

## Справка о деятельности СПК ЖДТ

24 сентября 2014 года решением Национального Совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям был наделен полномочиями Совет по профессиональным квалификациям на железнодорожном транспорте.

Базовой организацией Совета по профессиональным квалификациям на железнодорожном транспорте (далее – СПК ЖДТ) является Объединение «Желдортранс». Председателем СПК ЖДТ утверждён заместитель генерального директора ОАО «РЖД» Д.С. Шаханов, заместителем – генеральный директор Объединения «Желдортранс» С.И. Чаплинский.

В состав СПК ЖДТ входят представители профильных ФОИВ, ОАО «РЖД», Объединения «Желдортранс», Роспрофжел, отраслевого образовательного сообщества.

В рамках полномочий, определённых Национальным Советом при Президенте РФ по профессиональным квалификациям (далее – НСПК), СПК ЖДТ ведёт работу по следующим направлениям:

1. Разработка и актуализация профессиональных стандартов и квалификационных требований;
2. Проведение экспертизы федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования, примерных основных профессиональных образовательных программ и их проектов, оценка их соответствия профессиональным стандартам, подготовка предложений по совершенствованию указанных стандартов профессионального образования и образовательных программ;
3. Организация профессионально-общественной аккредитации основных профессиональных образовательных программ, основных программ профессионального обучения и (или) дополнительных профессиональных программ;
4. Проведение мониторинга рынка труда, обеспечения его потребностей в квалификациях и профессиональном образовании;
5. Организация независимой оценки квалификаций работников или лиц, претендующих на осуществление определенного вида трудовой деятельности в области железнодорожного транспорта.

Для выработки конкретных решений в рамках реализации отдельных полномочий, закрепленных за СПК-ЖДТ, созданы 3 рабочие группы:

- по разработке проектов квалификаций, разработке и экспертизе оценочных средств, подтверждению результатов независимой оценки квалификации;
- по применению профессиональных стандартов в системе профессионального образования и профессионально-общественной аккредитации;
- по разработке и экспертизе профессиональных стандартов.

## **1. Разработка и актуализация профессиональных стандартов и квалификационных требований.**

Базовым элементом национальной системы квалификаций являются профессиональные стандарты (далее – ПС). Цель разработки ПС - создание объективной основы для формирования программ профессионального образования/обучения; для оценки профессиональных квалификаций вне зависимости от путей их получения; для подбора, развития и расстановки персонала. Поэтому СПК ЖДТ с момента своего создания организует разработку и актуализацию ПС для всех организаций железнодорожного транспорта.

На текущий момент разработано 102 ПС, охватывающих более 670 тысяч работников холдинга «РЖД» по 251 должности и профессии, что составляет около 87% от общей численности работников организаций холдинга «РЖД». Актуализировано 82 ПС в области железнодорожного транспорта. Разработано 9 ПС межотраслевых (сквозных) видов деятельности.

Разработка проектов ПС непосредственно осуществляется Центром организации труда и проектирования экономических нормативов – филиалом ОАО «РЖД» (ЦОТЭН) в соответствии с утверждаемыми Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации методическими рекомендациями по разработке ПС, макетом ПС и уровнями квалификации.

ЦОТЭН проводит анализ российских и международных ПС по схожим видам профессиональной деятельности; нормативных правовых актов, иных организационно-распорядительных документов, которыми определены требования к трудовым действиям, необходимым умениям и знаниям, образованию и обучению, опыту практической работы, соответствующим данному виду профессиональной деятельности для последующей разработки проекта ПС.

## **2. Проведение экспертизы федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования, примерных основных профессиональных образовательных программ и их проектов, оценка их соответствия профессиональным стандартам, подготовка предложений по совершенствованию указанных стандартов профессионального образования и образовательных программ.**

В соответствии с определёнными НСПК полномочиями СПК ЖДТ проводится экспертиза проектов федеральных государственных образовательных стандартов (далее – ФГОС) и примерных основных профессиональных образовательных программ (далее – ПООП) в целях установления их соответствия актуальным требованиям ПС и своевременного внедрения информации о новой технике, технологиях и организации труда в образовательный процесс. Порядок проведения экспертизы определён НСПК совместно с профильными министерствами. В экспертизе принимают участие

эксперты СПК ЖДТ и отраслевых работодателей. По итогам экспертизы принимается решение либо рекомендовать НСПК проект ФГОС к утверждению, либо направить на доработку заявителю с учётом высказанных замечаний.

На сентябрь 2024 года экспертизу в СПК ЖДТ прошел 131 проект, в том числе ФГОС высшего образования – 18, ФГОС среднего профессионального образования – 57, ПООП – 56.

### **3. Организация профессионально-общественной аккредитации основных профессиональных образовательных программ, основных программ профессионального обучения и (или) дополнительных профессиональных программ.**

В целях признания качества и уровня подготовки выпускников, освоивших образовательную программу в конкретной образовательной организации, осуществляющей образовательную деятельность, отвечающими требованиям профессиональных стандартов, иных квалификационных требований, установленных федеральными законами и другими нормативными правовыми актами Российской Федерации, СПК ЖДТ организует проведение процедуры профессионально-общественной аккредитации (далее - ПОА) на основании Статьи 96 Федерального закона об образовании в Российской Федерации от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и требований НСПК.

СПК ЖДТ утверждён порядок проведения ПОА и критерии оценки образовательных программ. В соответствии с законодательством непосредственно процедуру ПОА проводит Объединение «Желдортранс» с привлечением отраслевых экспертов.

По итогам процедуры ПОА, в случае положительного решения, образовательным организациям выдаётся свидетельство установленного образца сроком на 5 лет на конкретную образовательную программу.

На сентябрь 2024 года процедуру ПОА прошли 219 программ, в том числе: 108 высшего образования, 107 среднего профессионального образования, и 4 дополнительного профессионального образования для 9 университетских комплексов железнодорожного транспорта.

На заседании Национального Совета при Президенте РФ по профессиональным квалификациям 26 сентября 2023 г., было отмечено что СПК ЖДТ является лидером проведения ПОА.

#### **4. Организация независимой оценки квалификаций работников или лиц, претендующих на осуществление определенного вида трудовой деятельности в области железнодорожного транспорта.**

В рамках внедрения элементов Национальной системы квалификаций, СПК ЖДТ принял участие в реализации пилотного проекта по независимой оценке квалификаций (далее - НОК). В этих целях на базе Объединения «Желдортранс» был создан центр оценки квалификаций (далее - ЦОК), имеющий в структуре 36 экзаменационных площадок (УЦПК ОАО «РЖД») в 30 регионах РФ, подготовлены 500 экспертов ЦОК, разработаны более 60 наименований квалификаций и соответствующих комплектов оценочных средств. Процедуру НОК прошли более 2000 человек. В настоящее время процедура, в соответствии с законодательством РФ, является добровольной, отсутствуют конкретные стимулы для её применения как для работников, так и для работодателей и поэтому на железнодорожном транспорте НОК в настоящее время не применяется. СПК ЖДТ продолжает участвовать в совместной с НСПК работе по усовершенствованию законодательства, регулирующего применение НОК.

#### **5. Проведение мониторинга рынка труда, обеспечения его потребностей в квалификациях и профессиональном образовании:**

Стратегия развития Национальной системы квалификаций Российской Федерации на период до 2030 года (далее - Стратегия), одобренная НСПК, (протокол от 12 марта 2021 г. N 51) определила одним из основных направлений развития НСК Российской Федерации (п. 14 Стратегии) обеспечение доступности для граждан и работодателей востребованных квалификаций, в том числе связанных с появлением прорывных технологий, профессий будущего, которое в том числе включает такую задачу, как создание и поддержка инструментов мониторинга и прогнозирования потребности национальной экономики, отдельных секторов, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, работодателей и граждан в квалификациях, в том числе по профессиям будущего, с использованием современных цифровых технологий.

В этой связи СПК ЖДТ, в соответствии с установленными НСПК параметрами, организует мониторинг рынка труда в железнодорожной отрасли. Результаты мониторинга размещаются в ежегодных отчётах СПК ЖДТ и на сайте совета.

Кроме этого, в целях предоставления объективной информации работодателям железнодорожного транспорта и абитуриентам о качестве обучения в образовательных организациях СПО ЖДТ, базовая организация СПК ЖДТ Объединение «Желдортранс» проводит Рейтинг образовательных организаций СПО по направлениям железнодорожного транспорта.

Рейтинг СПО проводится с 2021 года. В рамках Рейтинга обследуются образовательные организации, находящиеся как в ведении Росжелдор, так и муниципальные. Ежегодно в Рейтинге принимают участие около 100 образовательных организаций. Рейтинг проводится по 6 группам критериев и 29 показателям, разработанных с учётом мнения работодателей и максимально отражают качество образовательного процесса. Рейтинг формируется на основе результатов экспертной оценки, полученной от экспертной группы, в состав которой входят эксперты членских организаций Объединения «Желдортранс», эксперты кадровых служб железных дорог.

В 2021 году победителем Рейтинга был признан Челябинский институт путей сообщения - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный университет путей сообщения», в 2022 и 2023 годах - Филиал ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I» в г. Ярославль, в 2024 г первое место разделили Тайгинский институт железнодорожного транспорта - филиал ФГБОУ ВО «Омский государственный университет путей сообщения» и Ярославский филиал ПГУПС.

#### **6. Прочая деятельность совета.**

СПК ЖДТ создан сайт [spk.ooorzd.ru](http://spk.ooorzd.ru), где размещается вся информация о деятельности совета по основным направлениям, информация о проводимых советом мероприятиях, мероприятиях Национального совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям и Национального агентства развития квалификаций, а также новости.

В целях освещения вопросов развития национальной системы квалификаций и целей и задач СПК ЖДТ регулярно проводятся семинары для организаций отрасли. В отраслевых журналах и на телевидении выходят статьи и интервью.